



复旦中山厦门医院肝外科执行主任丁振斌:

不断探索创新 为患者带去希望



名医来了
MINGYILAI

晨报记者 马丽

每周四、周六,复旦中山厦门医院肝外科总是人头攒动。因为这两天是该科执行主任丁振斌的专家门诊和手术日,不少患者慕名前来求诊。

丁振斌师从中国科学院院士、我国肝癌医学领域的领军人物樊嘉教授。他平均每年主持腹腔镜肝胆肿瘤切除手术近500例,患者术后5年生存率超过70%。和该院众多“双城医生”一样,丁振斌每周都固定从上海总部复旦大学附属中山医院往返厦门,只为让患者在“家门口”就能享受到“同质化”国际领先水平的诊疗服务。

“感谢患者及家属的信任,让我在厦门带领团队成功完成了多例复杂肝肿瘤切除手术。也正是他们的信任,给了我全力以赴的动力,使我不断探索创新,迎接各种挑战。”丁振斌说。

孜孜以求 筑梦科研攀高峰

1999年,丁振斌考入南京医科大学临床系。5年学业期满,他放弃了南京当地不少医院抛出的“橄榄枝”,选择继续深造。他希望“自己未来不仅是一名临床‘手术匠’,更是一名兼备科研思维与



复旦中山厦门医院肝外科执行主任丁振斌。

临床转化能力的医学科学家”。

有志者事竟成。那一年,恰逢复旦大学附属中山医院樊嘉教授招收两名肝脏外科硕博连读研究生,丁振斌凭借综合实力,在与一众学子的博弈中脱颖而出。2009年,丁振斌博士毕业后留任复旦大学附属中山医院肝外科,正式开启从医之路。

“中华医学会肿瘤学分会青

年学组副组长”“教育部自然科学奖一等奖”“复旦大学‘十大医务青年’”……15年来,除了日常临床诊疗外,丁振斌在肝胆肿瘤精准外科、微创外科及肝脏移植等方面的基础研究与学术探索成绩斐然。他不但熟练掌握了ALPPS术、活体肝脏移植等创新技术,还在肝胆肿瘤规范化治疗、MDT多学科合作模式、转化治疗

等方面获得业内一致称赞。

“一路走来,我还要感谢复旦大学附属中山医院常务副院长周俭教授。他的言传身教和循循善诱,为我日后开展腹腔镜手术和肝移植手术打下了坚实的基础。”丁振斌表示,很幸运得遇良师竿头直上。2022年,他被赋予重任,派驻复旦中山厦门医院肝外科担任执行主任。

妙手回春 全国患者慕名而来

记者采访时,正值丁振斌的专家门诊日,很多患者前来求诊。

今年65岁的刘先生当天前来常规复查,神采奕奕,说话中气十足,根本看不出他曾是一名生命垂危的多囊肝患者。

去年7月下旬,刘先生前来找丁振斌问诊时,他的腹部肿胀如球,肝脏里长满了大小不一、密密麻麻的囊腔,严重挤压腹腔内其他器官和大血管。丁振斌凭借高超的手术技巧,成功为其开展腹腔镜下的病肝切除术,将巨大囊肿壁完整切除。“很幸运遇到了丁主任,我术后这么久了囊肿都没有复发。”刘先生摸着自己平坦的肚子感慨道。

“很幸运遇到了丁主任,我父亲的黑暗时光如今渐渐变亮了。”市民罗女士的父亲2022年被检查出患上中晚期肝恶性肿瘤,伴有丙肝肝硬化,到处寻医问药但症状不见改善。今年3月,家人抱着试一试的心态,将父亲从云南老家带来厦门找到了丁振斌治

疗。手术治疗后,罗女士父亲食欲大增,精神状态一天比一天好。

正是得益于丁振斌的硬实力,很多肝癌患者慕名前来求诊,其中包括广东、江西、浙江等周边省份的患者。

“技”无止境 不断探索新技术

从“开腹”到“开孔”、从“人手”到“机械臂”、从“触感”到“荧光可视化”,丁振斌见证了微创肝脏技术的不断发展。他常驻复旦中山厦门医院后,秉承着“同质化”的管理模式,不断将上海总部前沿的医疗技术带到厦门,其中就包括肝脏外科的新技术——ALPPS手术,即先“养”肝再“切”肝,最终使患者康复出院。

“ALPPS手术可以使剩余肝脏快速增大,从而降低术后发生肝功能衰竭的风险,为一些既往不能进行手术切除治疗的患者特别是肝脏恶性肿瘤患者,提供了手术切除和长期生存的机会。”丁振斌介绍,复旦大学附属中山医院肝外科是亚洲首个开展ALPPS手术的中心,也是国际上完成该项术式例数最多的中心,且主导制定了完整的ALPPS手术流程及规范。ALPPS技术落地厦门后,目前已成功开展多例高难度手术。

丁振斌说,他将继续怀揣着“让患者在厦门就能接受顶尖水平肝外科诊疗服务”的初心与使命,助力医院成为国家区域医疗中心标杆典范。

《女护士上班路上紧急救人》后续

“白衣天使”救人 家属送来锦旗

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 秦新立 凌梓)6月3日,李女士赶到厦门市第五医院,为麻醉手术科护士陈燕聪送上了鲜花和锦旗。李女士说:“如果不是陈护士出手相助,我们的家庭可能就毁了。”

原来,5月26日上午,陈燕聪在上班路上遇到一名男子晕倒在地,当时男子没有了呼吸和心跳,耳朵、眼睛还隐隐冒出鲜血。陈燕聪挺身而出,在雨中跪地对该男子进行急救,直到救护车赶到。这名男子就是此次前来送锦旗的李女士的丈夫赵先生。目前,赵先生收治在市第

五医院神经外科,在医护人员的悉心照顾下,病情正在好转。

据了解,此次并不是陈燕聪第一次救人。去年7月,一名患者在院内突发心脏骤停倒地,当时陈燕聪正在医院就诊服务引导岗担任志愿者,发现情况后,她立即和医护同事对倒地患者进行紧急施救。

“我之所以能紧急救人,离不开平日里医院‘倡导以爱行医’的精神熏陶。”陈燕聪告诉记者,正是在日积月累的经验与医院的文化氛围感染下,面对危难时,她才能够毫不犹豫地伸出援手。



患者家属带着鲜花和锦旗向陈燕聪致谢。
市第五医院供图

周四“爱眼日” 中医院有义诊

晨报讯(记者 曾昊然)今年6月6日是第29个全国“爱眼日”,今年的主题是“关注普遍的眼健康”。为进一步提高人民群众爱眼护眼意识,厦门市中医院眼科将于6月6日上午在总院门诊大厅开展义诊活动。

义诊当日将有中医院眼科专家为来院就诊患者提供健康咨询服务。义诊时间为6月6日8:30-11:00;义诊地点在厦门市中医院总院门诊大厅。义诊项目有免费为群众提供医学电脑验光、眼底检查及各种眼部疾病问诊等服务(请带上相关检查资料)。需要提醒的是,义诊仅有半天时间,有需要的市民请别错过。